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O objetivo desta
aula é obter a
equacao da CCl




CCI

E a equacdo de H,=f(Q) para a instala¢do que esta sendo
analisada.

Para obté-la aplica-se a equacao da energia da secao
inicial a final, deixando a carga cinética e as perdas em
funcao da vazao. Considerando uma instalacao com
apenas dois diametros, um antes da bomba (aB) e um
depois da bomba (dB) e ainda que o escoamento sera
sempre turbulento (coeficiente de energia cinética ()

aproximadamente igual a 1,0, tem-se:
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Se considerarmos uma
instalacao com um unico
diametro, pede-se:
especificar a condicao
para que ela opere em
queda livre (sem bomba)
e escrever a equacao

para o calculo da vazao
em queda livre.




Hs = (zf — i)+ (pf —p,] +[f x (constante)]x Q2
Hs = Hestaticat [f X (consta nte)]x Q2

Em quedalivre,tem-se:
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7.12.10 Considerando a instalacao hidraulica esquematizada
abaixo, determine a equacao da CCI.
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Resolvendo

Hi+Hg = Hf + HpT
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Complementacao do exemplo

Considerando que a vazao varia de 0 a 20 L/s, trace a
CCl para o exemplo anterior, porém com o “t”
variando com a vazao e para a situacao onde os
comprimentos equivalentes sao obtidos pelo
catalogo da Mipel (valvula de retencao vertical e
valvula globo reta sem guia) e pelo catalogo da Tupy
(entrada e saida normal de reservatorio). Compare as
trés representacdes e comente.

Considere o fluido como sendo a agua a 20°C e a
tubulacdo com rugosidade igual a 4,8 10> m.



Considerando o catalogo da
Mipel e o0 da Tupy para o
segundo caso, tem-se

ZLeqz 16,33m

He = 4,71+ fx1957503617x Q%



Q (L/s)
0

co o PH

12
14
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20

H, (m) com f = 0,02
4,71
4,89
5,43
6,34
7,61
9,24
11,23
13,58
16,30
19,38
22,82

£
0
0,02478
0,02211
0,02096
0,02030
0,01987
0,01956
0,01932
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0,01899
0,01887

Hs(m) com f=f(Q)

primeiro caso
4,71
4,93
5,51
6,42
7,65
9,21
11,08
13,28
15,80
18,63

21,79

segundo caso
4,71
4,90
5,40
6,19
7,25
8,60
10,22
12,12
14,30
16,75

19,48
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Deve-se observar que existe

uma diferenca significativa

das CCI e em consequéncia
do ponto de trabalho

(cruzamento da CCI com a
CCB) a medida que se

aumenta a vazao, portanto

e fundamental se saber qual

delas usar.



